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Экс пер ты ААН на зва лі раз бу рэн не 
хар чо вай сіс тэ мы Га зы 
бес прэ цэ дэнт ным

Жы ха ры Га-

зы ця пер скла-

да юць 80 пра-

 цэн таў усіх лю-

дзей у све це, 

якія су ты ка юц-

 ца з ка та стра-

фіч ным го ла-

дам, што свед чыць аб бес прэ цэ дэнт ным раз-

бу рэн ні хар чо вай сіс тэ мы сек та ра Га за. Аб гэ-

тым за яві лі экс пер ты ААН па пра вах ча ла ве ка, 

па ве дам ля ец ца на сай це Цэнт ра на він ААН. 

«Чвэрць на сель ніц тва Га зы га ла дае. Ця жар ныя 

жан чы ны не атрым лі ва юць адэ кват на га хар-

ча ван ня і ме ды цын ска га аб слу гоў ван ня, што 

ста віць іх жыц цё пад па гро зу. Акра мя та го, усе 

дзе ці ва ўзрос це да пя ці га доў — 335 ты сяч ча-

ла век — пад вяр га юц ца вы со кай ры зы цы вост-

ра га не да ядан ня. 

Цэ лае па ка лен не дзя цей зна хо дзіц ца пад па-

гро зай за трым кі рос ту», — за ўва жа юць экс пер-

ты. Спе цы я ліс ты ад зна ча юць, што пры клад на 

22 пра цэн ты сель ска гас па дар чых угод дзяў на 

поў на чы Га зы бы лі «сцёр тыя з зям лі», зні шча-

на ка ля 70 пра цэн таў ры ба лоў на га фло ту. Яны 

лі чаць, што «Із ра іль раз бу рае хар чо вую сіс тэ му 

Га зы і вы ка рыс тоў вае хар ча ван не ў якас ці зброі 

су праць па лес цін ска га на ро да». Акра мя та го, 

прад стаў ні кі гу ма ні тар ных агенц тваў ААН указ-

ва юць, што Із ра іль пра цяг вае пе ра шка джаць 

да стаў цы жыц цё ва важ най да па мо гі ў паў ноч-

ную част ку сек та ра Га за.

Ула ды Эк ва до ра пры ме няць штуч ны 
ін тэ лект для ба раць бы з ка руп цы яй

Эк ва дор скія ўла ды ма юць на мер пры мя няць 

штуч ны ін тэ лект для ба раць бы з ка руп цы яй у 

дзяр жаў ных струк ту рах. Аб гэ тым са спа сыл кай 

на Ге не раль нае кант роль нае ўпраў лен не кра і ны 

па ве да мі ла РІА «Новости». «Пла ну ец ца вы ка-

рыс тоў ваць штуч ны ін тэ лект для ап ты мі за цыі 

рэ сур саў пры 

ана лі зе дэк ла-

ра цый аб да хо-

дах дзяр жаў ных 

слу жа чых», — 

пры вод зяц ца 

сло вы кі раў ні-

ка ўпраў лен ня 

Маў ры сіа То рэ са ў па ве дам лен ні, апуб лі ка ва-

ным у сац сет цы. Ця пе раш ні кі раў нік Эк ва до ра 

прый шоў да ўла ды пад ло зун га мі ба раць бы са 

зла чын нас цю, якая пры ня ла па гроз лі выя маш-

та бы. Толь кі пад час апош няй вы бар чай кам па ніі 

бы лі за бі ты кан ды дат у прэ зі дэн ты Фер нан да 

Віль я ві сенсьё, а так са ма лі дар па лі тыч на га ру ху 

«Гра ма дзян ская рэ ва лю цыя» ў пра він цыі Эс ме-

раль дас Пед ра Бры я нес.

Ка ля 90 ча ла век ста лі ах вя ра мі 
су ро ва га зі мо ва га на двор'я ў ЗША

За апош ні 

ты дзень як мі-

ні мум 89 ча ла-

век ста лі ах вя-

ра мі су ро ва га 

зі мо ва га на-

двор'я на знач-

най тэ ры то рыі 

ЗША. Пра гэ та па ве да міў тэ ле ка нал CBS News. 

У шта це Тэ нэ сі за гі ну лі 25 ча ла век, у Арэ го не — 

не менш як 16, уклю ча ю чы тра іх за гі ну лых у 

аў та ма бі лі пад дрэ вам. Звя за ныя з на двор' ем 

зда рэн ні так са ма ад зна ча ны на мі ну лым тыд ні 

ў Ілі ной се, Пен сіль ва ніі, Мі сі сі пі, Ва шынг то не, 

Кен ту кі, Віс кон сі не, Нью-Ёр ку і Нью-Джэр сі. 

У мі ну лую ня дзе лю, па вод ле звес так На цы я-

наль най ме тэа ра ла гіч най служ бы, па пя рэ джан не 

аб ніз кіх тэм пе ра ту рах дзей ні ча ла, у пры ват нас-

ці, на паў ноч ным ус хо дзе Фла ры ды, у Джор джыі, 

Ала ба ме, Мі сі сі пі, у паў ноч най част цы Лу і зі я ны і 

на ўсхо дзе Тэх аса. На фо не не па га дзі мяс цо вых 

жы ха роў па пя рэдж ва юць аб ры зы ках утва рэн ня 

так зва на га чор на га лё ду, які па кры вае да ро гі 

тон кай праз рыс тай па верх няй і мо жа быць не-

за ўваж ным для ва дзі це ляў.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

«РАЗ МО ВА БУ ДЗЕ ПРЫН ЦЫ ПО ВАЯ, СУР' ЁЗ НАЯ»
У цэнт ры ўва гі Прэ зі дэн та — 

па ся джэн не Вы шэй ша га дзярж са ве та Са юз най дзяр жа вы
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка пра вёў 

ра бо чую су стрэ чу з дзяр жаў ным сак ра та ром Са-

юз най дзяр жа вы Дзміт ры ем Ме зен ца вым. Га лоў-

ная тэ ма раз мо вы — пад рых тоў ка да па ся джэн ня 

Вы шэй ша га дзяр жаў на га са ве та (ВДС), най вы-

шэй ша га ор га на Са юзай дзяр жа вы. Аляк сандр 

Лу ка шэн ка ад зна чыў, што пры клад ны па ра дак 

дня па ся джэн ня вя до мы, але ўно сіць пра па но вы і 

зме ны мож на аж да раз гля ду і за цвяр джэн ня яго ў 

тым лі ку на са мім па ся джан ні ВДС. «Пры яры тэт нае 

пы тан не — вы ка нан не са юз ных пра грам. Мы заў-

сё ды кан ста та ва лі, што мы тут ня дрэн на пра цу ем, 

раз мо ва бу дзе сур' ёз ная, прын цы по вая», — ска заў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён рас ка заў, што на пя рэ-

дад ні па ся джэн ня ВДС пла ну юц ца пе ра га во ры з 

Прэ зі дэн там Ра сіі Ула дзі мі рам Пу ці ным у фар ма це 

адзін на адзін. «Аб мяр ку ем прын цы по выя пы тан ні. 

Ка лі бу дуць ней кія да паў нен ні да та го па рад ку дня, 

які пра па на ва ны, мы не па срэд на на па ся джэн ні 

Вы шэй ша га дзярж са ве та ўня сём та кія пра па но-

вы», — ад зна чыў кі раў нік дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт так са ма па ці ка віў ся, як Па ста ян ны ка мі тэт 

Са юзай дзяр жа вы га то вы да пра вя дзен ня па ся джэн ня 

ВДС, якія асаб лі вас ці. Дзміт рый Ме зен цаў пад крэс ліў, 

што па ся джэн не Вы шэй ша га дзярж са ве та, най вы шэй-

ша га ор га на Са юз най дзяр жа вы, мае асаб лі вае зна чэн-

не. Ён на га даў, што 4 ліс та па да 2021 го да Аляк сандр 

Лу ка шэн ка і Ула дзі мір Пу цін, пры ня ўшы 28 пра грам, 

па зна чы лі но вы старт эка на міч най ін тэ гра цыі Бе ла ру сі 

і Ра сіі. «Мо жа, не заў сё ды нам уда ец ца зра біць на гэ та 

ак цэнт, але гэ та комп лекс ны, уза е ма звя за ны маш таб ны 

да ку мент, які вы веў сіс тэ му ад но сін у Са юз най дзяр-

жа ве на прын цы по ва ін шы ўзро вень», — пад крэс ліў 

Дзміт рый Ме зен цаў. Ён рас ка заў, што на за цвяр джэн-

не прэ зі дэн таў Бе ла ру сі і Ра сіі бу дзе вы не се ны пра ект 

да ку мен та аб но вым трох га до вым пе ры я дзе рэа лі за цыі 

па ла жэн няў Да га во ра аб ства рэн ні Са юз най дзяр жа вы 

на 2024—2026 га ды. У ліс та па дзе на па ся джэн ні Са ве та 

Мі ніст раў Са юз най дзяр жа вы быў за цвер джа ны пра ект 

Дэ крэ та Вы шэй ша га дзяр жаў на га са ве та, які пад во дзіць 

вы нік ра бо ты па вы ка нан ні 28 са юз ных пра грам.

Пас ля су стрэ чы з Прэ зі дэн там 

дзяржаўны сакратар Саюзнай дзяр-

жавы Дзміт рый МЕ ЗЕН ЦАЎ рас тлу-

ма чыў жур на ліс там, што ра бо та па 

28 са юз ных пра гра мах прак тыч на за-

вер ша на, аб гэ тым да ла жы лі кі раў ні кі 

ўра даў Бе ла ру сі і Ра сіі на па ся джэн ні 

са юз на га Саў мі на. На но вы трох га до вы 

пе ры яд пла ну ец ца за цвер дзіць асноў-

ныя на прам кі рэа лі за цыі Да га во ра аб 

ства рэн ні Са юз най дзяр жа вы з пра вам 

для Са ве та Мі ніст раў за цвяр джаць пла-

ны су мес най ра бо ты. Гэ та дасць маг-

чы масць больш апе ра тыў на ад гу ка цца 

на вы клі кі ча су, уно сіць ка рэк ты вы ў гэ-

тыя пла ны. У вы пад ку з са юз ны мі пра-

гра ма мі гэ та зра біць бы ло больш цяж-

ка. Што да ты чыц ца да ты пра вя дзен ня 

па ся джэн ня Вы шэй ша га дзяр жаў на га 

са ве та, то, па сло вах дзярж сак ра та ра, 

яно прой дзе «ў са мым хут кім ча се». Ён 

так са ма рас ка заў, што на су стрэ чы з 

Аляк санд рам Лу ка шэн кам прад ста віў 

пра па но вы ба коў па па ся джэн ні ВДС. 

Гэ та і дак ла ды ўра даў, што зроб ле на, і 

дак ла ды мі ніст раў за меж ных спраў аб 

ра бо це, якую яны пра вод зяць у рам ках 

уз год не най знеш няй па лі ты кі.

Дзміт рый Ме зен цаў асаб лі ва вы-

лу чыў та кі да ку мент, як стра тэ гія на-

ву ко ва-тэх ніч на га раз віц ця Са юз най 

дзяр жа вы да 2035 го да. «Гэ та ад каз 

на вы клі кі ча су, вы клі кі но ва га тэх-

на ла гіч на га пла на, свед ка мі якіх мы 

з'яў ля ем ся. І гэ та, без умоў на, за да-

ча на ву кі вяр нуць лю дзям тое, што 

трэ ба, каб яны жы лі кам форт на, каб 

стан дарт жыц ця лю дзей быў на дзей-

ны», — пад крэс ліў ён. Так са ма, па сло-

вах дзярж сак ра та ра, пра па ноў ва ец ца 

больш ува гі ўдзя ляць пы тан ням ма ё-

мас ці Са юз най дзяр жа вы.

«Мы асаб лі ва ад зна ча ем пра ект 

пра вя дзен ня ме ра пры ем стваў, пры-

све ча ных 80-год дзю вы зва лен ня Бе-

ла ру сі. Гэ ты год па ві нен прай сці пад 

гэ тай эгі дай, як і пад эгі дай свят ка-

ван ня 25-год дзя Са юз на га да га во ра. 

Мы ду ма ем, што прэ зі дэн ты пад тры-

ма юць і бу дзе за сна ва ны ме даль «За 

за слу гі ў раз віц ці Са юз най дзяр жа-

вы» як па мят ны ме даль», — рас ка заў 

Дзміт рый Ме зен цаў. Ён асоб на вы-

лу чыў ме ра пры ем ствы гу ма ні тар най 

на кі ра ва нас ці, якім ця пер удзя ля ец ца 

больш ува гі, чым ра ней. Дзміт рый Ме-

зен цаў пры вёў ліч бы: у 2022 го дзе 

ме ра пры ем стваў Са юз най дзяр жа-

вы куль тур на-гу ма ні тар най, гра ма-

дзян ска-па тры я тыч най і аду ка цый-

най на кі ра ва нас ці пра во дзі ла ся 21, у 

2022-м — 36, сё ле та за пла на ва на 37. 

Па сло вах Дзміт рыя Ме зен ца ва, па вя-

лі ча ны бюд жэт на пра вя дзен не та кіх 

ме ра пры ем стваў. «Мы не ад на ра зо ва 

ка за лі, ад каз ва ю чы на пы тан ні за ха-

ду, на вош та столь кі ка заць аб вай не, 

на вош та столь кі па тры я тыч най тэ ма-

ты кі ў на шай ін фар ма цый най пра сто-

ры. Той ціск, які мы ця пер ад чу ва ем, 

бес прэ цэ дэнт ны, зу сім хам скі — гэ та 

і ёсць ад каз, ча му мы звя ра ем сваё 

жыц цё з ге ро і кай Вя лі кай Ай чын най 

вай ны, на ват і з вай ной 1812 го да. Да 

3 лі пе ня мы прад ста вім но вую кні гу 

«Апе ра цыя «Баг ра ці ён»: на род ныя 

мсці ўцы». Яна бу дзе пры све ча на 

пар ты зан ска му ру ху. У 2024-м прад-

ста вім кні гі, пры све ча ныя Сі мя о ну 

По лац ка му, Фран цыс ку Ска ры ну, 

Ка зі мі ру Се мя но ві чу і Дзміт рыю Мен-

дзя ле е ву. І, вя до ма, кні га «Кос мас як 

ма ра ча ла вец тва» сё ле та бу дзе асаб-

лі ва знач ная, Ма ры на Ва сі леў ская 

рых ту ец ца да па лё ту на ра сій скім 

кас міч ным ка раб лі на між на род ную 

кас міч ную стан цыю. Гэ та ж не прос-

та па лёт — гэ та ін ды ка тар асаб лі вай 

сіс тэ мы ад но сін «Рас кос ма са» і На-

цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі, 

мі ніс тэр стваў Бе ла ру сі і Ра сіі, дзярж-

ка мі тэ та па на ву цы і тэх ні цы, Кур ча-

таў ска га ін сты ту та па ад пра цоў цы вы-

со ка тэх на ла гіч ных пра па ноў, з тым, 

каб мы ра зам, аб' яд ноў ва ю чы на ма-

ган ні, ад па вя да лі па тра ба ван ням ча су 

ў на ву ко ва-тэх на ла гіч най сфе ры. Мы 

не мо жам ад стаць», — за явіў Дзміт-

рый Ме зен цаў.

Так са ма, па сло вах дзярж сак ра та-

ра, пад рых та ва ны пра ект па ста но вы 

ВДС, згод на з якім пра ду гледж ва ец-

ца ства рэн не адзі най ме ды я кам па ніі 

Са юз най дзяр жа вы. Пла ну ец ца, што 

гэ тая ме ды я кам па нія возь ме на ся бе 

ка ар ды на цыю і за бяс пе чыць вы пуск 

на ста рон ках дру ка ва ных вы дан няў, тэ-

ле ка на ла і ін тэр нэт-рэ сур су (яму бу дзе 

ўдзе ле на шмат ува гі) та го кан тэн ту, ін-

фар ма цыі, якая бу дзе звя за на не толь кі 

з уза е ма дзе ян нем у фар ма тах Са юз-

най дзяр жа вы, але і з агуль най гіс то ры-

яй і пла на мі. «Мы хо чам, каб гэ та быў 

вель мі ці ка вы, ма гут ны на бор за дач, 

які бу дзе пад сі лу аб ноў ле на му ка лек-

ты ву», — ска заў дзярж сак ра тар.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Ці вам ка заць: тост ёсць пра па но ва вы піць у го нар ка го-не будзь, ча-

го-не будзь ці той са мы ўзня ты ба кал. Гэ та па вод ле ста рых доб рых 

слоў ні каў, па вод ле су час ных — апе тыт ныя лус тач кі хле ба, пад сма-

жа ныя ў тос та ры... Як пра ві ла — на сня да нак...

Пад піс чы кі, якія со чаць за хо дам звяз доў скіх рэ клам ных гуль няў (і на ват 

бя руць удзел), на пэў на, ужо зда га да лі ся, што ў рэ дак цыі ад быў ся чар го вы 

ро зыг рыш пры зоў і...

Тос тар Holt HT-ET-003 вый гра лі:

Паў ло віч Ула дзі мір Мі ка ла е віч, аг. Вуль ка-2 Брэсц кай воб лас ці;

Уро да ва Але на Аляк санд раў на, г. Ор ша Ві цеб скай воб ласці;

Ба ра бо ха Та ма ра Ся мё наў на, г. Рэ чы ца Го мель скай воб лас ці;

Да ніль чык Зі на і да Пят роў на, г. Грод на;

Ку лік Ма ры на Іва наў на, в. Не лю бы Ва ло жын ска га ра ё на Мін скай 

воб лас ці;

Ган ча роў Алесь Ва сі ле віч, г. Гор кі Ма гі лёў скай воб лас ці;

Каз лоў скі Сця пан Ва лян ці на віч, г. Мінск.

Су пер прыз — мік ра хва ле вую печ Horіzont 20MW700-1378AAW — вый-

гра ла

Тур шы на Ла ры са Яў ге наў на, г. п. Пле шча ні цы Ла гой ска га ра ё на Мін-

скай воб лас ці.

Він шу ем тых, ка му па шчас ці ла!

Тым, ка му не (шмат знач на за зна чым: па куль), шчы ра зы чым не за сму-

чац ца і не крыў дзіц ца — не здрадж ваць га зе це: па маг чы мас ці па-ра ней-

ша му вы піс ваць (на квар тал аль бо паў год дзе), за паў няць ад па вед ныя 

ку по ны (у час пад піс ной кам па ніі яны дру ку юц ца па пят ні цах по бач з 

пра гра май тэ ле пе ра дач), ад праў ляць на ад рас «Звяз ды».

Тут, у рэ дак цыі, іх за рэ гіст ру юць, раз мяр ку юць па аб лас цях ды го ра дзе 

Мін ску, а ўрэш це — па чар зе ссып люць у ча роў ны са ла мя ны ка пя люш і...

Не вя до ма па куль, якія пры зы бу дуць ра зы гра ны на ступ ны раз (на пэў на ж, 

не тос та ры), але шанц на вый грыш мае кож ны!

Афі цый на
Ар га ні за та рам рэ клам най гуль ні «Са «Звяз дою» спад руч ней!» з'яў ля ец ца рэ дак цый на-

вы да вец кая ўста но ва «Вы да вец кі дом «Звяз да» (УНП 100155376), раз ме шча ная па ад ра се: 

220013, г. Мінск, вул. Б. Хмяль ніц ка га, 10А.

Рэ клам ная гуль ня «Са «Звяз дою» спад руч ней!» за рэ гіст ра ва на Мі ніс тэр ствам ан ты ма-

на поль на га рэ гу ля ван ня і ганд лю Рэс пуб лі кі Бе ла русь 18.10.2023 г. (па свед чан не № 4369) 

і пра во дзіц ца на тэ ры то рыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь з 1 ліс та па да 2023 го да да 31 са ка ві ка 

2024 го да ўключ на ся род пад піс чы каў га зе ты «Звяз да» на пер шы квар тал або пер шае 

паў год дзе 2024 го да. Уся го ў гуль ні ўзя лі ўдзел 72 пад піс чы кі. Пры за вы фонд гуль ні ра зы-

гра ны цал кам.

Тэ ле фон для да ве дак па пы тан нях пра вя дзен ня рэ клам най гуль ні і атры ман ня пры зоў 

8 (017) 271 81 53.

Пад піс ка-2024Пад піс ка-2024

Дзень па чы на ец ца... з тос таў?
Ну, ча му б і не!

 У тэ му
РА БО ТА ПА 28 СА ЮЗ НЫХ ПРА ГРА МАХ ПРАК ТЫЧ НА ЗА ВЕР ША НА


